
Consiglio provinciale del 27 marzo 2025 

CONSIGLIO PROVINCIALE

       del 27 Marzo 2025

L'anno duemilaventicinque, il giorno VENTISETTE del mese di MARZO alle ore DODICI e TRENTA, nella 

Sala Consiliare della Provincia di Perugia, a seguito di comunicazione scritta inviata a tutti i componenti, si è  

riunito il CONSIGLIO PROVINCIALE.

Presiede il Vice Presidente f.f Sandro Pasquali. 

Assiste il Segretario Generale Francesco Grilli 

Risultano presenti i consiglieri: 

SCILLA CAVANNA,  GIOVANNI  DOMINICI,   ERIDANO LIBERTI,  GIANLUCA MOSCIONI,  GIANLUCA 

ORTALI, FRANCESCA PASQUINO, LAURA SERVI, RICCARDO VESCOVI.

Risultano assenti i consiglieri: Barbarito, Landrini, Schiattelli.

Accertato  che  il  numero  dei  presenti  è  legale  per  la  validità  dell'adunanza,  il  Vice  Presidente  f.f  della  

Provincia Sandro Pasquali assume la presidenza e dichiara aperta la seduta alla quale assiste il Segretario 

Generale Francesco Grilli.

( Vengono trasmessi gli inni).

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Sì, buongiorno a tutti e benvenuti consiglieri a chi assiste, i dipendenti, un saluto al Segretario, 

saluto tutti, saluto al Consiglio Provinciale di giovedì 27 marzo 2025, ore dodici e trenta, prima 

dell'ordine del giorno, l’appello da parte del Segretario, prego.

(Il Segretario procede all’appello).



Segretario Generale

Grazie Presidente

(Il Segretario procede all’appello).

Quindi la maggioranza è presente, la seduta è valida, prego Presidente.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Si,  comunicazioni,  io  allora  brevemente  due  tipi  di  comunicazione,  la  prima  di  carattere 

istituzionale,  ricordando a tutti  i  consiglieri  il  voto di  domenica,  ricordo, a parte le candidature, 

l'importanza del voto, l'importanza della partecipazione, del proseguo del lavoro di questa assise, 

quindi anche laddove abbiamo dei contatti ancora con consiglieri, sindaci e quant'altro è stato fatto 

il  lavoro  di  informazione,  però  l'informazione  non  si  limita  alla  categoria  delle  istituzioni,  è 

unitamente a quella della politica e della partecipazione, quindi mi faceva piacere poterlo ricordare 

insieme a un ringraziamento. Io in questo periodo ho svolto le funzioni di presidente, ringrazio gli 

uffici per il supporto, il Segretario, tutte le persone che hanno svolto un ruolo, i consiglieri e chi, nel 

frattempo,  anche in  maniera  gentile  ha contribuito  in  questi  mesi  a  portare a  compimento  un 

percorso, che poi ci dà la possibilità di svolgere elezioni democratiche domenica per un nuovo 

presidente.

Entrambi i  candidati che non siano in questa assise ma che uno dei due sicuramente siederà 

lunedì,  rivolgo  i  migliori  auguri  di  bocca  al  lupo  alla  sindaca  Elisa  Sabbatini  e  al  sindaco 

Massimiliano Presciutti; ringrazio anche tutti voi della partecipazione e la presenza, anche laddove 

siamo andati in questo periodo a eventi, iniziative anche noi in maniera partecipata e ricoprendo il  

ruolo che è proprio dei consiglieri, che è quello di conoscere il territorio della provincia di Perugia e 

di portarne l'immagine e il prestigio in ogni dove, quindi comunicazione istituzionale e di carattere 

personale del Presidente facente funzioni.

Possiamo adesso passare al punto 2) all’odg “lettura e approvazione verbale seduta del Consiglio 

Provinciale del 26 febbraio 2025”. Non so se ci sono osservazioni, domande, altrimenti su questo 

passerai alla votazione.

Segretario Generale

in base all'articolo 85 del Regolamento lo diamo per letto, se non ci sono osservazioni.

Apriamo la votazione, quindi a questo punto la farei nominale, perché ci sono parecchi consiglieri a 

distanza.

Segretario Generale  

La proposta  è approvata all'unanimità. 





Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Non c’è immediata eseguibilità, quindi grazie Segretario.

Passiamo al numero 3) all’odg “convenzione regolanti rapporti tra Regione Umbria e la provincia di 

Perugia per specifiche attività di vigilanza e controllo”.

Ringrazio la presenza del comandante Tofoni.

Prima di passare la parola agli interventi, su questo tema ringrazio anche della discussione leale e 

approfondita che c'è stata in  Commissione,  che non è secondario,  dove ho apprezzato molto 

anche lo  scambio  di  opinioni  tra  il  Consigliere  Liberti  e  il  Consigliere  Vescovi,  laddove quelle 

criticità sono però evidenziate a tenere unito un percorso, una progettazione che deve andare ben 

oltre le nostre discussioni politiche, non perché non ci debba essere politica, soprattutto nei partiti 

di rappresentanza, ma perché in quella discussione si è capito tutti insieme l’interesse generale 

superiore che è quello della Provincia stesso e soprattutto le priorità e le prerogative del comando 

e del corpo della polizia provinciale che tra le sue specificità nasce su questi tipi di argomenti e 

quindi si riappropria degli argomenti che sono tipici della propria azione.

Con tutte le limitatezze, con tutte le chiusure nel corso del tempo, di numeri e di personale, però è  

anche un principio che si afferma con una costruzione futura.

Quindi ringrazio tutti i consiglieri che hanno partecipato.

Ne ho citati  due,  che erano stati  quelli  che avevano sollevato in quell'ambito una discussione 

positiva volta alla composizione.

Ringrazio la Presidente della Commissione, Laura Servi, per aver permesso lo svolgimento della 

Commissione in questa forma e anche sostanza.

Se sono interventi, vedo il consigliere Vescovi.

Consigliere Liberti 

Posso fare una domanda? Prego.

Io volevo soltanto, solo per una cosa, per la mia conoscenza.

Consigliere Liberti 

Il numero legale di un consiglio provinciale, quanto deve raggiungere di numero? Sei.

Con sei è valido, giusto? 

Segretario Generale

Sì, con sei è valido.

Consigliere Liberti 

Benissimo, grazie mille.

Prego.



Consigliere Vescovi

Grazie presidente, buongiorno a tutti.

Come primo intervento, anche se non è sul tema, desidero ringraziare il vice presidente Pasquali  

per  come  ha  servito  l'ente  provincia  in  questo  periodo  di  transizione  e  lo  ringrazio  anche 

personalmente perché è stato veramente una guida in questo inizio di consiliatura per me.

Passando invece al tema in oggetto, credo che oggi sia un giorno molto significativo,

perché  restituire  alla  polizia  provinciale  il  controllo  ittico  venatorio  è  qualcosa  di  veramente 

importante.

Per anni, l'assenza di queste funzioni ha lasciato i territori privi di controlli adeguati e guardate che 

i primi che si lamentavano di questa situazione erano i cacciatori e i pescatori,

che denunciavano proprio l'assenza di controllo e volevano con forza il ritorno di queste funzioni 

alla polizia provinciale; quindi ecco, siamo davvero soddisfatti, consapevoli che questo è un primo 

passo, perché ce lo siamo detti in commissione, la provincia di Perugia è un'area davvero vasta 

non  è  sufficiente,  è  inutile  nascondercelo,  dobbiamo  sicuramente  lavorare  affinché   questo 

organico possa essere incrementato, perché il ruolo della Polizia Provinciale è fondamentale, è 

stato fondamentale e da domani sarà ancora più importante e fondamentale.

Quindi, ecco, con grande soddisfazione credo che oggi andiamo ad approvare, penso da come è 

stato  detto  votato  in  commissione  all'unanimità,  questa  convenzione  e  in  conclusione  quindi 

ringrazio sicuramente per il lavoro anche su questo tema il vice presidente Pasquali, il comandante 

Tofoni, la presidente della Regione Stefania Proietti, l'assessora Simona Meloni.

Grazie.

Grazie consigliere, a questo parola consiglia Pasquino.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Sì, grazie presidente.

Consigliera Pasquino

Intervengo per la dichiarazione di voto con riferimento a questo punto all'ordine del giorno, però 

anch'io mi  voglio  concedere una licenza e quindi  non posso non aprire questo mio intervento 

ringraziandola profondamente per l'attività che ha svolto assumendo l'ufficio della Presidenza in 

questo periodo.

Per noi è stato importante averla vicino e anche quest'ultimo atto che ci accingiamo a votare è 

dimostrazione  dell'enorme  impegno  e  dell’enorme  passione  che  hanno  contraddistinto  questo 

breve periodo di mandato presidenziale.

Quindi  la  ringrazio  ancora  profondamente,  nella  piena  consapevolezza  che  una  parte  di  noi 

sentirà, nulla togliendo a chi verrà eletto, però una parte di noi sentirà profondamente la mancanza 

nel vederla seduta in quella posizione, in quello scranno.



Per  quanto  riguarda  il  provvedimento  all'ordine  del  giorno,  non  posso  che  unirmi  alle 

considerazioni fatte dal consigliere Vescovi, che non ripeterò solo per evitare di tediare i colleghi 

consiglieri.

Ma anche in questo caso, debbo far mie le parole del consigliere Vescovi ritenendo questa una 

evoluzione della figura della Provincia di Perugia.

Credo sia e sono sicuramente convinta che sia un sentimento che accomuna tutti i consiglieri, sia 

di maggioranza che di opposizione, ritornare in maniera massiva a dare centralità al ruolo della 

provincia di Perugia, delle province in generale, della provincia in particolare e sicuramente questo 

è uno di quei tasselli che ci consentirà di raggiungere questo risultato.

Grazie.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Grazie,ha  chiesto il consigliere Dominici, chi è collegato poi fate cenno se vuole intervenire.

Consigliere Dominici, prego.

Consigliere Dominici

Grazie Presidente, buongiorno a tutti.

Allora, io ho qualche perplessità su questa convenzione e ben venga che la Polizia Provinciale 

torni ad averer vita, che lo dico, torni a fare il ruolo originario per cui era nata, che era quella di 

controllo  e  vigilanza  del  territorio,  ma  mi  sembra  talmente  anomalo  convocare  un  consiglio 

d'urgenza tre giorni prima dell'elezione del nuovo presidente, cosa che, senza offesa, per carità 

trovo anche un attimino irrispettoso da parte dell'ente, perché comunque il consiglio si sarebbe 

potuto rimandare dopo elezioni.

C'è una cosa, dunque è da tanto che va avanti l'idea di creare una convenzione tra regione e 

provincia.

Parliamo dell'era del Presidente Bacchetta, la cosa non venne presa in considerazione, ma con la 

stessa cosa di  quello  che è  successo con Stefania  Proietti  la  consiliatura  scorsa,  dove inizio 

consiliatura qui non c'è niente prescritto,  ma ve la do al  99%, non venne presa neanche lì  in 

considerazione.

Il  punto,  secondo me,  è uno,  30 mila euro l'anno per questa convenzione,  secondo me sono 

veramente pochi.

Veramente pochi perché io credo che, comunque, intanto c'è bisogno di  aumentare l'organico, 

perché con quello che avete non so come riuscite a coprire i  turni,  visto che poi,  se torniamo 

all'origine di quello che è il  ruolo della Polizia Provinciale, si tratta comunque di andare a fare 

anche servizi  notturni  alle  2,  alle  3,  alle  5 della  mattina e che poi  alle  7 non è che possono 

rimontare.



Quindi un aumento d'organico, probabilmente un aumento del parco macchine Io non vedo qual è 

il  vantaggio per  la  provincia scendere a una convenzione a 30 mila euro,  io  lo  vedo solo un 

guadagno per le casse della regione, diciamolo, che la cassa c'è e i suoi soldi delle multe.

Quindi faccio anche una dichiarazione di voto per questo motivo qua, dove il voto mio sarà quello 

di  astenuto,  anzi  se  mi  può  rispondere  cortesemente  ai  quesiti  che  l'ho  fatto  colgo  anche 

l'occasione  per  ringraziarla  del  ruolo  che  ha  ricoperto  splendidamente  in  questo  periodo  e 

augurarle un grande in bocca al lupo.

Grazie.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Grazie, crepi il lupo.

Finiamo il giro di interventi, poi vengo sulla questione posta.

Chiaramente prego la consigliera Scilla Cavanna.

Consigliera Cavanna.

Buongiorno a tutti.

Allora in merito al quantum poi sarà il consigliere Vescovi a delucidare, ma non sono 30.000.

per me è ringraziare Sandro, ringraziare il  vicepresidente che anche secondo me ha svolto un 

ottimo lavoro, e non è scontato perché quando ci sono dei tempi transitori la motivazione può 

calare. Invece per lui la motivazione è stata sempre fonte di ispirazione motivo per il quale credo 

che sia stato anche un atto dovuto fare anche il consiglio per un solo punto, per questo punto 

capisco insomma, la la difficoltà di venire anche per me che sto a Santa Maria, stavo lavorando, ho 

chiuso e sono arrivata,  però credo che sia la politica anche questo,  no? Riportarsi  a casa un 

risultato che fondamentalmente era stato voluto da Sandro e era giusto votarlo oggi e sono molto 

contenta di farlo in questa seduta.

Quindi trovo altrettanto  importante creare attività di collaborazione, ovviamente queste 

con la regione e credo che sia anzi debba essere la forza della politica, al di là delle figure, perché 

di  fatto si  ridà un'importanza alla  provincia che merita e si  sgrava un po'  da quelle che sono 

appunto i i tanti compiti che ha la Regione Umbria.

Se  era  già  stato  proposto  e  non  è  diciamo  stato   finalizzato,  probabilmente  c'è  stata  poco 

lungimiranza prima, quindi prendiamoci il merito noi che siamo qua oggi a questo consiglio. Grazie.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Consigliere Liberti prima di Vescovi, grazie.

Consigliere Liberti

Io le questioni le ho poste in commissione e credo che le commissioni servano molto più che dei 

consigli che poi è solo un mero atto approvativo di un punto.



Volevo comunque come inizio a ringraziare il Vice Presidente Sandro Pasquali, ci tengo veramente 

a  ringraziarlo,  ero  convinto  che  di  vederlo  ancora  su  questo  scranno  più  alto  del  consiglio 

provinciale, forse qualcuno ha deciso che non era all'altezza e ha deciso di cambiare.

Comunque mi dispiace molto, sei stata persona equilibrata in questi mesi che ci sei stato, con 

passione,  apprezzo molto la  puntualità  dei  tuoi  consigli  provinciali,  ti  tengo veramente tanto a 

dirtelo, perché abbiamo tutti mille impegni e tu un quarto d'ora accademico va bene ma sei stato 

sempre  rispettoso  anche  oggi  che  è  l'ultimo  eh  tuo  consiglio  provinciale  che  poi  siedi  come 

vicepresidente, quindi ti voglio ringraziare per il lavoro che hai fatto.

Voglio  ringraziare  anche  il  consigliere  Vescovi,  perché  comunque  ha  fatto  un  buon  lavoro  e 

perplessità ci sono, io l'ho espresse e non mi ripeto.

Ci sono delle perplessità nei numeri,  nelle risorse, ho fatto anche altre diciamo considerazioni 

quindi però non per questo il voto mio  di Forza Italia che rappresento un voto favorevole a questo 

punto  perché comunque ho visto  un  lavoro  e  un impegno per  portare  avanti  e  risolvere  una 

problematica.

Sicuramente non si deve fermare questo lavoro all'atto di oggi,deve essere un lavoro che dovete 

riprendere,  continuare  di  incrementare,  migliorare  sicuramente  sì  però  credo  quindi  ringrazio 

Sandro,  per quello che ha fatto e ringrazio anche il consigliere Vescovi per l'atto che oggi ha 

portato all'assise provinciale.

Quindi il mio voto sarà favorevole.

Grazie.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Grazie al consigliere Liberti, ho visto Laura Servi.

Consigliera Servi

Sì,  ho  fatto  prima  il  gesto  con  la  mano  e  poi  ho  alzato  la  mano  tramite  ovviamente  la 

strumentazione.

Mi  associo  anch'io  alle  parole  dei  miei  colleghi  consiglieri  e  consiglieri;  per  quanto  riguarda 

ovviamente il saluto e il ringraziamento al vicepresidente facente funzioni, sembra una parola tanto 

stramba, però di fatto è quello che è stato per noi in questo periodo in cui, ovviamente anche per 

quanto mi riguarda, alla prima consiliatura è stato di grande supporto.

Pertanto  appunto  rinnovo  il  il  mio  grazie  e  ovviamente  anch'io  mi  sarei  auspicata  che  lui 

continuasse.

Per  quanto  riguarda  lo  specifico  di  questa  pratica   ringrazio  il  consigliere  Vescovi  e  tutta  la 

provincia, gli  uffici competenti che hanno elaborato il  tutto;mi permetto di ricordare ancora una 

volta che durante questi tre anni e mezzo di consiliatura e ora da Sandro Pasquali è stato possibile 

assumere nuove persone,  nuovi addetti della Polizia Provinciale, nel suo ruolo di repressione degli 

illeciti,  per quanto riguarda i reati ambientali nonché amministrativi.



Ora è evidente che i numeri attualmente sono un pochino al di sotto di quella che è effettivamente 

l'esigenza e il bisogno, pur tuttavia è evidente che noi siamo chiamati ad agire il più possibile  in 

sinergia con anche quello che sarà poi della provincia di Terni e insieme a tutte le altre province 

con UPI ridare alle province il giusto ruolo.

Grazie.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Grazie consigliera Servi,  ha chiesto parola il  consigliere Vescovi anche in relazione a qualche 

delucidazione sui numeri.

Consigliere Vescovi

Gli  euro  saranno  40.000,  ma  dal  momento  della  sottoscrizione,  che  sarà  presumibilmente  a 

maggio.

Quindi per il prossimo anno ci aspettiamo una somma ancora cospicua, adeguata.

Questa è per fare un po' chiarezza sulle cifre.

Ma qui l'atto importante, l'atto rivoluzionario è quello di ridare la funzione di controllo e vigilanza 

ittico venatoria alla Polizia Provinciale, cioè è questo l'atto fondamentale da cui parte questo atto, 

perché è una cosa molto importante, perché il controllo ittico venatorio nessuno lo sa fare come la 

polizia provinciale, che è un ente che era nato con questo; quindi davvero non fermiamoci alle 

somme che,  magari,  sono anche poche  e  devono aumentare  sicuramente  e  comunque sono 

diciamo, adeguate, ma davvero l'atto rivoluzionario è il ritorno di queste funzioni perché, ripeto, 

questo tipo di controllo nessuno lo sa fare come la polizia provinciale.

Grazie.

Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Sì, grazie consigliere Vescovi.

Io sulla questione, poi dopo aggiungo una cosa finale, sulla questione posta anche le domande del 

consigliere  Dominici  che  ringrazio  che  poi  sono  state  in  qualche  modo  anche  anticipate  in 

commissione.

A parte la risposta adesso del consigliere Vescovi, io aggiungo una lettura che è una visione.

Noi spesso ci torturiamo su quello che vorremmo fare senza mai arrivare a un capo o ad una 

soluzione.

Credo che invece questa convenzione è la dimostrazione che nella volontà possiamo fare dei 

percorsi.  E’  chiaro  che  questo  tipo  di  percorso,  con  dei  limiti  strutturali  che  vediamo,  che 

intravediamo,  ma che  comunque ha  delle  risorse  e  le  prime risorse  sono  il  Corpo  di  Polizia 

Provinciale che ha lavorato alacremente, quindi vuol dire che c'è anche una volontà non solo della 

parte politica, ma anche della parte tecnica di appropriarsi delle proprie prerogative, possa essere 

un avviso positivo al Governo della Regione per dire costruiamo insieme quello che è nel futuro 



una convenzione che oggi è embrionale, è una parte che parte embrionale ma sostanziale e ad 

arricchire  questa  forma in  sostanza  in  futuro  con  aumento  di  impegno  di  spesa,  aumento  di 

personale  o  di  tutto  quello  che  serve  per  riappropriarsi  di  questa  che  non  è  l'unica,  ricordo, 

prerogativa che era tipica della provincia ma insieme ad altre.

Quindi ecco io voglio chiarire perché poi spesso il mio ruolo è anche quello non solo da sindaco e 

da amministratore ma anche la funzione politica che è un po' più visionaria deve averci no, questo 

tipo di coraggio, e del coraggio ringrazio consigliere Liberti no anche su e tutti gli altri anche le 

parole spese su di me, perché poi fa piacere sia da parte della maggioranza che anche da parte 

della  minoranza,  aver  apprezzamento  e  io  credo che in  quella  visione  noi  dobbiamo avere  il 

coraggio della politica, che è questa parte di confronto, che si tenga costante e anche un po' di 

mettere in campo quelle che sono delle sfide per tutti noi.

Qui dico è stata la motivazione di dare questo segnale e anche di mettere le migliori condizioni 

proprio  a  partire  dal  prossimo mese,  il  nostro  Corpo di  Polizia  Provinciale  per  cominciare  ad 

appropriarsi di questa prerogativa.

Ora non dobbiamo mollare la presa, a mio avviso.

Questo è l'invito che faccio a tutti, non molliamo la presa e continuiamo su questa indicazione.

Vi ringrazio di nuovo per la cortesia nei miei confronti.

Se ci sono altri interventi, altrimenti passiamo alla votazione, prego Segretario.

Se siete d'accordo andiamo, c'è la votazione per alzata di mano.

Segretario generale

Quindi chi vota contrario? Chi si astiene? Dominici.

Quindi gli altri votano tutti quanti favorevoli a meno che non segnalate un diverso avviso.

Ok, quindi la delibera è approvata.

Scusate, approviamo anche l'immediata esecutività.

Chi si astiene? Dominici.

Chi vota contrario? E quindi è approvata l'unanimità.

Prego Presidente.







Vice Presidente f.f Sandro Pasquali

Grazie a tutti.

Non ci sono altri punti all'ordine del giorno.

Io mi approprierò nel mio scanno tra i consiglieri dal prossimo consiglio, però continuo a lavorare 

per questo ente come abbiamo fatto fino adesso.

Grazie ancora a tutti.

Grazie e arrivederci.

Arrivederci.

13 e 12, chiusura del Consiglio.

Il Vice Presidente f.f. SANDRO PASQUALI 

Il Segretario Generale FRANCESCO GRILLI 
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